



農業講古



▲ 養鴨人家/楊年益畫作 (本文作者珍藏畫作)

小小鴨兒，趕集去！

陳達

養鴨原為農家副業，台灣早在300年前就有飼養菜鴨、番鴨、土番鴨的記載。當時種植水稻的農家，都會在自己的院子圍養一些鴨隻，用來消耗稻穀收成時，篩選出來粒不足的穀子（俗稱有稟仔），如果飼養菜鴨，平時就有鴨蛋可補充蛋白質，而飼養番鴨（紅面鴨）或土番鴨（肉鴨），到年節或拜拜時就有鴨肉可吃了。

鴨子是群居、雜食性水禽，飼養環境離開水域。河岸、水塘、沼澤、水溝邊都是圈養好場所。以往台灣養鴨地區，北部宜蘭以養肉鴨為主，中部以大林眷稱，南部屏東則以飼養蛋鴨為主。鴨隻自孵化成雛鴨，而後中鴨到成鴨的飼育過程約需3個月。光復初期另有一種水稻田的放牧飼養方法稱為「逃冬」。據悉當時稻作田由南至北收割期相隔1-2個月。是以新竹、台中附近養鴨人家一路趕鴨北上覓食，沿途穿過一區又一區水稻田，到達台北近郊時，鴨隻體重已達到上市成鴨。此時賣給鴨販，完成「逃冬之旅」。同樣的，宜蘭也有一些鴨農，約在農曆3月前後買入上千羽雛鴨，細心照料一個多月後長成中鴨，然後趕鴨入水稻田，一路北上到台北近郊新社或關渡平原，賣給鴨商、取得貸款後，返回住處。

給成鴨一個固定的窩

我家世居北投，小時候家裡務農，不要到學校的時候要幫忙照顧牛隻，也要做一些農家雜務。我們家的水田，離住家步行約需30分鐘，大約在現在關渡水鳥自然公園附近。在廣闊的田裡，每年幾乎都會碰上從宜蘭趕一大群鴨子的養鴨人家。讓人印象深刻的是鴨農全家露宿田埂邊，入夜要有人值夜，一方面防小偷，一方面也要防野狗的入侵。夜裡鴨群一旦受到驚擾會發出聲響，趕鴨人就會以平常招呼鴨群的特殊聲調進行安撫。記得當時在新店溪基隆河會合處，也就是下八仙到關渡一帶，有很多家鴨寮生產鴨蛋，宜蘭來的菜鴨已接近產蛋期，是以經營鴨寮的蛋農都會出面來議價收購。就在此時我父親就會商請鴨農以同樣價錢買5或6隻菜鴨母回家養，養鴨人也會告訴我們，蛋鴨要選羽毛光亮、屁股部位比較接近地面、走路穩重的鴨隻，產蛋率會比較高。鴨隻買回家過2-3週後就開始下蛋。



紅仁鴨蛋哪裡找？

關渡地區生產的鴨蛋，素以蛋黃鮮紅著稱，據說是吃食河沙地野生昆蟲（俗稱蚰仔）的結果。鴨農駕著小舢舨，以特製的耙將諸多蝦類撈起煮熟餵鴨，其中以一種體型較小稱為花蛤的蚰佔最多，所以又稱扒花蛤。當時也有漁民專挖較大的蚰仔，煮熟去殼後取肉及湯，以4個方型鐵桶架在腳踏車上，前面兩桶裝帶湯蚰仔肉，後面兩桶裝純蚰仔湯，到處兜售。當時清早常可聽到賣「蚰仔肉」的叫賣聲，買的時候每家都會準備兩個碗，買半斤蚰仔肉順便給一中碗蚰仔肉湯，如果買一斤蚰仔肉就可以加送一大碗。我們家用湯煮空心菜湯，蚰仔肉則煮豆豉，如果你現在可以吃到，保證你久久不能忘懷。

小鴨兒眼好，不能到處跑！

鴨農手持4公尺以上細竹竿，前端綁著細紅布條，控制鴨群前進方向。鴨子進入水田，啄食田中昆蟲、螺類、鰍蟹或水草，碰到稻田收割完畢後則可啄食收割時掉落的稻穗。等到無食可啄時，鴨農再將鴨群趕至另一畦田中，繼續覓食。鴨群經過也為稻田留下可觀排泄物，有利土地肥力的提升。民國60年代坡地管理單位提出農牧綜合經營的策略，以畜養家禽、家畜產生的排泄物作為有機肥來改善坡地果園或菜園的地力。



鴨隻的食量比雞大很多，吃飽營養好，蛋就生得多，如果吃不飽，只能兩三天生一個蛋。通常早上餵食後，把牠放出去我家附近灌溉水溝邊及田間覓食，傍晚會自行結隊回到鴨舍。偶而我們小孩子會一起拿著鐵皮盒子、挖土工具，去堆肥堆挖蚯蚓回來餵鴨，也會到處找大螞牛刺碎後餵食。筆者中學六年，每天從北投鄉下到信義路三段來回通學，可說早出晚歸。常常當我拿便當才發現除了白飯什麼都沒有時，就趕快摸黑到鴨舍找鴨蛋，請我嫂子煎菜脯蛋，現在想起來，心中對我們家養的菜鴨母真是感激萬分。

想起兒時家裡窮困的情況，就憶起父親為養活一家人，翻山越嶺到馬槽硫磺窟，挑硫磺徒步往返魚路古道到金山港，賺取微薄工資，工作完畢，領到工資後，大伙在金山各買一擔小魚乾（俗稱魚舖），票挑回北投兜售的情景。其辛苦與趕鴨人的辛苦，真可以相提並論。



胡椒傳奇

■吳昭祥

胡椒這粒豆般大小的果子，外形一點也不起眼，卻挑逗著全球億萬人口的味蕾，不論家庭或餐廳，幾乎都少不了它的存在。中世紀的葡萄牙、西班牙、荷蘭、英國等歐洲海上強權，曾經為了尋找胡椒等香料產地，遠渡重洋，找到了印度，也意外發現美洲，因而改變了人類歷史。

價值連城的胡椒

西元408年，歐洲聖徒西塞特人包圍羅馬城，並且勒索巨額贖款作為和談條件，最後羅馬竭其所能，支付了包括5,000磅黃金、30,000磅白銀、4,000磅絲綢和3,000磅胡椒在內的一大筆財富，西塞特人才同意撤軍而去。胡椒可以用金銀絲綢相提並論，用來支付贖金，以現在眼光來看，似乎有些匪夷所思。



馬可波羅遠東的印度胡椒

胡椒是人類最早使用的香辛料之一，西元前1213年過世的埃及法老拉美西斯二世，木乃伊的鼻腔裡就塞滿了胡椒粒，已經有三千多年歷史了。希臘在西元四百年前也就有使用胡椒的記載，但可能因為運送不便，所以並不普遍。一直到羅馬佔領埃及後，建立了往遠東的海運航線，胡椒才開始源源



印度Callicut港

不絕的轉運到歐洲地區，埃及的亞歷山大港還建造了一道專供商旅車隊通行的大門，就叫做「胡椒門」。

即使到了中世紀的歐洲，胡椒價格仍然相當昂貴，只有貴族富豪才享用得起，據說也可以代替金幣，用來繳稅和購買其他物品。當時法蘭流行一句俗語叫「cher comme poivre」，意思就是「像胡椒一樣貴」。

胡椒和番椒

胡椒 (Piper nigrum) 是胡椒科胡椒屬的多年生蔓藤植物，這屬有一千多個品種，真正作為香料的除了胡椒外，還有稱作長椒的荳蔻 (P. longum)。台灣種植很多的薯蕷也是胡椒屬植物之一，只是用來搭配檳榔食用。目前在熱帶亞洲許多地方都得到野生馴化的胡椒，不過真正原產地應該是在印度西南部的馬拉巴海岸和斯里蘭卡。

古時候的胡椒從印度往西經阿拉伯傳入歐洲，往東則經由絲路傳入中國。中國的外來物種在漢唐時代經由絲路引進的多半會冠以「胡」字，元明以後經由海路而來的則冠以「番」字，所以胡椒和番椒 (辣椒) 都是舶來品，胡椒來自印度，番椒來自美洲，兩者是完全不同的植物，但都稱做椒，巧合的是英文裡的胡椒和番椒也都同樣稱作Pepper。

青紅皂白的胡椒粉

胡椒是世界性的香辛調味料，各國美食都少不了它，連台灣小吃也不例外。想想米粉湯或河粉裡少了胡椒粉，吃起來一定索然無味。只是印象中我們小時候市面上只會看到白胡椒粉，一直到後來有了西餐，才開始有黑胡椒粉出現，從胡椒貿易的資料顯示東方人比較喜歡白胡椒，西方人喜歡黑胡椒，倒也還算符合。黑胡椒粉比白胡椒粉為強烈，主要是因為帶有單皮，多了一些精油成分。



剛採收的綠色胡椒

近幾年市面上還看到綠胡椒和紅胡椒，有時候還把黑、白、紅、藍四種顏色的胡椒粒混在一起販賣。其實不分「青紅皂白」，這幾種不同顏色的胡椒都來自相同的植物，只是採收期和加工的方式而已。胡椒的果實未成熟前是綠色的，採下乾燥後就變成黑色；果實成熟後是紅色的，去皮後就成了白胡椒。

紅胡椒的風味最好，但也最不容易保存，所以有些商會用另一種遠東樹科的巴西胡椒 (Schinus terebinthifolius) 來取代，也叫做Pink Peppercorn。巴西胡椒曾經引起對人體是否有毒的爭議，不過結論好像是有關痛，到目前為止也沒有國家禁用。



白胡椒粉 紅皂色巴西胡椒

世界的胡椒產業

根據聯合國糧食組織 (FAO) 的最新統計，全世界2007年的胡椒栽培面積總共546,524公頃，原產地印度仍然獨占鰲頭，以246,000公頃佔了45%，印尼、越南、巴西和斯里蘭卡分居第二至五名。不過有趣的是另一項產量統計，越南居然是以9萬公噸稱魁，佔世界總產量423,029公噸的21%，印度只有不到7萬公噸，落居在巴西和印尼之後，屈居第四。

印度的胡椒經常是和茶園間作，栽地大都粗放，所以單位面積產量不高，收成也不太穩定。越南則是政府近年來大力推廣胡椒栽種，已經逐漸取代了印度幾千年來的龍頭地位。

台灣早年也曾從東南亞引進胡椒種植，在南部地區推廣甚盛，據說品質還不錯，但價格和產量難以競爭，目前只有少數農民及家庭。

台灣諺語

百般生理路，不值鋤田土。

■陳如舜



筆者出生在高技術下，大部分鄉民以農為業，勤儉樸實、努力耕耘是他們共通的特性。鄰居楊家夫婦累積些許金錢，大家稱他「田員外」。家中唯一的獨生兒，生性懶惰、遊手好閒，手不動三寶，田地任其荒蕪。有日，父感念，子恐失黃金，遂閃藏金，父暗示黃金埋存屋後農田裡。子為尋找黃金遍翻農地，仍處處無。荒蕪田地經他翻鬆而成良田，遂予播種，意外獲得豐收，始體會到為父用心，多耕耘必有所獲。

「百般生理路，不值鋤田土。」這句話從表面上看來是說各種生意，都不如種田來得可靠；做生意易有損失，耕田則較實在。但它真正的意思是努力耕耘最重要，而不要去搞各種不切實際的事和存有不切實際的想法。前段文字所陳述筆者家鄉楊家「田員外」的故事與這句話的寓意是相通的，告誡人們務農工作的重要性。

這些年來台灣社會變化很大，普遍過不了僅溫的家庭經濟，教育普及、學歷提高，家庭生育減少、少子化、父執掌的爭奪，皆是下一代的年輕人所感受不到的。其實成為巨富或名人的背後，絕大部分都是極其艱苦的耕耘努力而得，不僅僅只是「靠氣到而收成好」的運氣。因此「鋤田土」是絕對有必要的，否則一片荒蕪，怎能有好收成？！

有機隨筆

在農場長大的有機雞蛋

■曾淑莉

想像三兩成群的雞隻悠哉地漫步在寬曠的有機農場溫室設施裡，它們的食料是農場乾淨的土地所種植出來的青菜、小蟲，或是農場自行生產的玉米，再外加一些外購的有機碎米、米糠及魚粉，這就是國內第一家透過有機產品驗證的有機雞蛋業者為雞隻所準備的飼養環境。

取得有機產品驗證有相當的困難度

國內的有機產品驗證，在98年1月17日財團法人中央產會成為目前唯一合格的驗證單位之後，似乎開始動了起來。雖然才只是一个小小的開始。

長期以來，國內有機產業只有農作物 (稻米、蔬菜、水果、茶葉) 具備相應的驗證標準可供申請。畜產品的發展則於大連環境的飼養必須考慮飼養環境、飼養方式及用藥、飼料來源，以及對動物飼養者所給予的人道空間與宰殺。目前國內業約式的飼養方式，以最小單位面積、最少人力管理、最大的產量為中心思想，就無法達到有機驗證的基本要求。



有機雞蛋

下蛋的雞隻，原本是有機農場的工作幫手！

第一項取得有機雞蛋驗證的巨蛋有機農場，因為農牧結合的經營型態，農場的雞隻在一般傳統的蔬果栽培中擔任除草、除草的防虫配角，順便吃吃農場廢棄的葉菜，進而轉化為有機肥料，即讓有機雞蛋成為國內第一家申請合格驗證的畜產品生產者。無心插柳的意外結果，讓消費者有緣可以認識國內有機雞蛋的誕生！



農場裡的雞蛋工作幫手

市售蛋品特搜

坊間所銷售的蛋品，不同品牌各有它不同的訴求。走一逛專賣農場，大致可以發現三大類訴求的蛋品，可因應消費者不同的需求。
一、CAS優良蛋品
CAS標準是政府最早對市售蛋產品生產所建立的基礎規範。新鮮蛋品是在高度自動化溫室場內，以良好總動及潔淨收檢處理系統，與嚴格的飼料品質管制、衛生管理所生產的帶殼鮮蛋。透過嚴格的生產管理及監控，經過洗滌分級、檢驗鮮度及衛生品質，產品包裝完整與標示明確等過程把關，訴求「新鮮」、「安全」、「衛生」的優良蛋品。
二、人道飼養蛋品

原來這個所謂的人道監控制證標準，其實是在全世界動物保護的觀念推動下所產生。尤其現在台灣畜產業逐漸發展成熟之際，許多生產者開始對於過去為了大量生產而過度限制動物自由，且重量不重質的飼養過程開始省思，希望能在個人人生計與動物福利 (祉) 之間尋求更為平衡的生產方式。事實上，重視動物福利 (祉) 不只是世界趨勢，對畜牧的生產更有重要的影

響。提供動物完善的照顧與人道管理，不僅減少疾病發生，更可以提升生產量並保障肉質。以美國USDA及法國Label Rouge等標榜高品質與優良畜產品的認證系統為例，他們對畜養生條件、人道管理與對待有著極高的要求，主要的理由也在於人道之管理方式，確實可以有效提升畜產品的品質。

三、有機雞蛋
有機雞蛋目前的普及度並不高，飼養環境的嚴格條件一直是有機蛋無法大行其道及量產的主因。即使有了第一家驗證通過的生產農場，其產量仍非常有限，想要將有機蛋列入採買對象的消費者，可得耐心等待了。不過，有機農場本身具有有機驗證的良好條件，飼養環境當然沒有太大的問題，如果農場的放牧空間與飼料提供不成問題，農場長大的有機雞蛋，倒是有機蛋品在國內可以嘗試逐步量產的契機。



有機蛋

照片提供：巨蛋有機農場

紀錄有機雞蛋的誕生

巨蛋有機雞蛋從98年5月起就停業與向產產者，討論農場放牧如何符合有機驗證的驗證規範。需要具備一條長久經營的有機路，看到過往的努力，也展現未來的願景。

有機雞蛋驗證的三個要點：

- 1. 有機驗證：飼養環境必須符合有機驗證的農場環境。

- 2. 有機驗證：雞蛋來源的追溯，至少必須在生產後48小時內進入市場的通路。
- 3. 有機驗證：飼料的供給必須100%為有機原料，且為非基因改造原料。
- 4. 目前農場每月產400-500隻雞蛋，飼養期至5個月開始採蛋 (約有3個月的產蛋高峰)，3個月內有機成才能宰殺，供應雞肉，目前雞群的存活率約七至八成，約300隻左右。
- 5. 有機放牧：基於人道飼養的要求，每平方公尺規定4-6隻的飼養空間密度；目前巨蛋農場維持每平方公尺4隻的飼養空間密度。
- 6. 觀察與作法：
1. 蛋法採用農地耕作休耕的土地，進行農業放牧，規劃小循環，肥田、產蛋蛋，分期採蛋，便利管理及提高產量。
2. 至年底，每日產蛋量希望從目前每日平均100個，增長至300個。
3. 調整有機原料的供給成分，改善雞肉肉質。
- 7. 結合與社會的連結：
1. 爭取政府與民間的好處。第一是產利高，能夠提高農場的收益；第二是有助於畜物福利的改善，提高生產多項性，建立驗證模式，希望讓更多有機農場有仿效投入生產的勇氣，相對讓市場的經濟效益能夠提升。
2. 目前有機雞蛋對小農或小規模經營的農戶對在對飼料的供給，如果農場本身的作物供給不足，外購的成本很高，非利潤相對費特別謹慎；而對專業業者來說，大眾對有機雞蛋的興趣與消費量則會造成成本與供給的干擾。

產業特搜

綠竹筍

Bamboo Shoot

達人—張盛玄

■李植錦

98年7月10日，對士林雙溪綠竹筍產銷班班長張盛玄先生來說，是極具特殊意義且榮耀的日子，因為當天他獲得了行政院農業委員會桃園區農業改良場台北分場所舉辦的「北部地區優質安全綠竹筍評鑑會」冠軍頭銜。這份榮耀不僅象徵了他個人投入綠竹筍生產近16年來的自我肯定，

同時也證明了多年來的努力與實力累積，已讓自己成為綠竹筍產業界的佼佼者。這次綠竹筍評鑑會的參加者，來自北部地區如基隆市、台北縣、台北市、桃園縣、新竹縣等二十多個地區，共計76位當地最頂尖的筍農，帶著他們最得意的產品綠竹筍來參加評鑑。經過產官學界的專家學者們，針對產品的外觀、

色澤、風味、柔嫩度、糖度及官能品評等多項評選結果後，才選出的冠軍得主，堪稱是綠竹筍產業界的極大殊榮。站在輔導單位的立場自是與有榮焉，當然也藉此機會對其本人多做些介紹。

民國82年入夏初識張盛玄班長，當時他正從東吳大學經濟系畢業，由於念及家中10公頃的竹筍園無人照顧，於是選擇經營筍園，卻也無法擺脫在社區市場上賣筍的命運。而此時適逢本會正積極與士林區農會合作，引進桃園區農業改良場台北分場所技術研發的綠竹筍低溫預冷保鮮技術，推出「安心鮮筍」品牌小包。



北部地區綠竹筍評鑑會冠軍。



綠竹筍

裝鮮筍。張盛玄班長及其親友組成了雙溪綠竹筍產銷班，由本會正式輔導將其產品設計成船型保鮮小包裝方式，並且直接引薦至SOGO百貨公司及頂好超市上市銷售。至此，張盛玄班長才正式的告別地攤販售，成功轉型成為超市生鮮產品的供貨商，也開啓了邁向綠竹筍專業農的坦途。而這一晃近16年，一路走來，張盛玄班長憑著好學與精益求精的精神，不僅積極參加各種栽培、行銷講習課程及研討會，也常到處觀摩講教其他筍農的栽培技術。遇到難解的病蟲害及土壤問題，更是勤快的

上網找資料，或是直奔改良場請專家學者解惑。同時他也積極努力栽種無病毒綠竹筍苗，並且嘗試使用有機栽培管理方式來經營筍園。近年來，配合農業政策，加入綠竹筍策略聯盟，推出真空包裝筍產品，積極拓展外銷市場。

俗語說：「台上三分鐘，台下十年工。」的確，今天能站在台上領取冠軍獎座的張盛玄班長，就像所有曾獲此殊榮的農友一樣，都是歸功於多年來所累積的努力與專業能力，才得以在眾多筍農中脫穎而出。此時正逢綠竹筍生產期，張班長的筍園由於種植的是無病毒的健康苗，並未受天候影響而減產，加上其精湛的栽培管理技術，反而在產量上持穩，甚至倍數成長。

位在故宮對面的外雙溪，沿著劍南路往山上前進，一片片的竹筍園盡在眼底，也許有機會你會發現張班長的身影就穿梭園中，也或許在不期而遇的偶然中，可以和健談的張班長談天說地，並且品嚐鮮筍現採的滋味。當然你也可以向張班長購買生鮮綠竹筍或是真空包裝筍回家品嚐，口感品質保證，包君滿意啦！

▶ 真空包裝筍

訂購專線請洽：
02-28413290、0919701035張盛玄



張盛玄與高品質的綠竹筍產品。

活動快訊

輕鬆做好湯



家常料理的湯品，一般常見的有苦瓜湯、酸辣湯、味噌湯、青菜豆腐湯...等，除了這些耳熟能詳的湯品之外，蔬菜是否還可以變化不同的湯品呢？

本次講座將以蔬菜為主，教導學員製作簡單且不同以往的湯品。內容包含介紹湯品的基礎食材、蔬菜的刀工切法及增加湯底的濃度、鮮度、甜度。現場將示範四道湯品，如：根莖蔬菜豆腐湯、什錦蔬菜味噌湯、椰香酸辣湯、爽口高麗菜湯等，並分別請學員品嚐、試吃。

課程將邀請張瑞文老師指導，張老師畢業於日本新宿調理師專門學校，現任職於高職餐飲科講師。歡迎有興趣參加者，儘早報名，以免向隅！

- ◎報名費用：每場次300元
- ◎上課地點：本會三樓會議室（台北市忠孝東路一段10號）
- ◎報名電話：請利用辦公時間洽詢，上午9:00-12:00、下午14:00-17:00
02-2394-5029 吳敏芳或許韻蘭小姐
- ◎報名方式：
 1. 講座預定辦理三場次，每場次34人，未滿25人將擇不開班或併班。
 2. 欲參加講者，請先電話預約後再行動線預約。
 3. 電話報名3天內，請將報名表連同劃撥收據傳真至2394-2591。
 4. 經報名繳費，概不受退還費；活動通知單於活動前一週寄出。

報名表	
姓名	會員編號
連絡電話	日： 行動電話：
通訊地址	□□□□
參加場次	<input type="checkbox"/> 第一場次 98年9月30日（星期三）14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第二場次 98年10月1日（星期四）14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第三場次 98年10月7日（星期三）14:00-16:00
郵政劃撥：19454231	
戶名：財團法人台北市瓊公農產產銷基金會	（請於劃撥收據註明地址）

(請手繪或影印放大此表格填寫)

蘿拉老師的部落格
有這麼一段文字：

「我們走遍台灣各地，尋找自然純淨的農場。看到了農場最原始的自然生態，仔細瞭解水果的栽種方式，將農場運來的新鮮水果，以人工仔細處理、小心處理。將這一顆顆的寶石融入鍋中，慢火熬煮，經過許多程序之後，終於蛻變成美味果醬。」

一堂教您如何嚴選食材、變化果醬口味及用途的精彩課程！

蘿拉老師的果醬教室

純淨的食材，甜蜜的滋味



- ◎報名費用：300元
- ◎上課地點：本會三樓會議室（台北市忠孝東路一段10號）
- ◎報名熱線：02-2394-5029 吳敏芳小姐（請以電話報名並預繳費用，再行動線繳費！）
- ◎注意事項：
 1. 三天內完成繳費，備回「報名表」及「匯款收據」傳真至02-2394-2591，為減少資源浪費，活動通知的方式將依據報名表內的通訊寄發。
 2. 經報名繳費，概不受退還費。

蘿拉老師的果醬教室 報名表

參加場次	<input type="checkbox"/> 第一場次：98年9月21日（週一）下午14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第二場次：98年9月23日（週三）下午14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第三場次：98年9月25日（週五）下午14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第四場次：98年9月26日（週六）上午10:00-12:00 <input type="checkbox"/> 第五場次：98年9月26日（週六）下午14:00-16:00
姓名	性別 <input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女
地址	□□□□
聯絡電話	公司： 住所或手機：
活動通知方式	<input type="checkbox"/> 郵寄書面上課通知 <input type="checkbox"/> Email（選擇此項通知方式，請於下方欄位清楚註明個人信箱）
電子信箱	
郵政劃撥帳號：19454231	
戶名：財團法人台北市瓊公農產產銷基金會	（請於劃撥收據註明地址）

請於劃撥單通訊欄註明「場次日期」及「參加者姓名」